

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61 0015

1990年3月1日 星期四 复字第 884期 代号51-7

中共陕西省委决定——

今后每年三月为全省“学雷锋活动月”

要扎扎实实搞好今年学雷锋月活动

本报讯 省委决定，从今年起，每年三月为全省“学雷锋活动月”。今年三月是第一个活动月，省委要求，各级党政军领导机关，都要从实际出发，广泛发动群众，精心组织安排，把第一个活动月搞得既轰轰烈烈，又扎扎实实。

副省长、省精神文明建设指导委员会副主任徐山林日前在全省关于开展学雷锋活动的电话会上指出，

在今年3月第一个学雷锋活动月里，首先要大张旗鼓地开展对雷锋精神的宣传活动，形成学雷锋的舆论环境。其次要大力组织各种形式的群众性学雷锋活动。学雷锋，见行动，是六十年代学雷锋活动的一条基本经验，也应当是九十年代学雷锋活动的一条基本要求。再次要立足本职，在各自的工作岗位上学习雷锋精神，尽职尽责，全心全意为人民服务。

(边吉) ⑭

宝鸡市总工会切实为危困企业办实事 开展“一帮一”、“劳模会诊”等活动使一批企业获生机

本报讯 宝鸡市总工会通过“一帮一”、请劳模会诊、送技术上门和联系贷款等活动，切实为危困企业办实事，帮助一批企业走出了困境。

到去年底，宝鸡市市属已有19家国营和26家集体企业处于停产半停产状态，有3000多名职工放假回家。还有一些企业的处境也很艰难。面对严峻的形势，宝鸡市总工会今年初，在进行了深入细致的调查后，把扶贫帮困做为了工作的重点。

该市一些企业经济效益好，生产任务饱满甚至干不完，市总工会就请这些企业每家帮助一个危困企业发展生产。内燃机配件厂的职工无活干，放了长假，拿不上工资。宝鸡机床厂生产情况较好，经市总工会牵线，机床厂及时将58种、9000多件配件任务转给了内配厂，解决了内配厂的燃眉之急。目前该厂大多数放假的职工已回厂上班。

他们还先后四次组织全国、

省、市劳模到内燃机配件厂、千阳县水泥厂、农械厂、扶风县橡胶厂等一批危困企业进行集体会诊。宝鸡县水泥厂生料车间设备不配套，生产工艺落后。市劳模贾发雄同志帮助其解决了生产工艺问题，完整配套了设备，使该厂水泥成熟期由原来的15天，缩短到7天，增加经济效益13万多元。

送技术上门。千阳县农械厂从沈阳购回四台生产架子车幅条设备，由于条帽机经常折断钻头、丝锥，且废品率高，不能投入正常生产。市总工会就组织市职工技协的高工张继云、鲁洪等人上门手把手传授操作技艺，使问题得到解决。条帽成品率和有效运转率均达到90%，从而使该厂避免了出高价购买幅条及条帽，实现了整车由本厂制造出售。

当得知一些危困企业是因流动资金缺少而停产时，市总工会领导还出面帮其联系贷款。最近一两个月来，市总领导先后五次到有关银行替一些企业说明情

况，争取贷款，在他们的斡旋下，已有一家企业拿到了二十多万元贷款，恢复了生产，逐步摆脱了困境。

(马丽香 曲亚沙) ⑭

为加快黑河引水工程进度，连日来，全市各条战线几千名团员青年参加工地义务劳动。他们不畏严寒，以实际行动向雷锋学习。西电公司团员青年只用五天时间就完成三百五十土方开挖任务。罗荣心、汤烈强



为何蛇年冬暖马年春寒 省气象台说主要受大气环流影响

本报讯 蛇年为何冬暖？马年伊始的连续雨雪是否正常？2月24日，省气象台中长期预报室主任臧体山就此回答了本报记者的询问。

他说，去冬确实比往年偏暖。就西安地区来说，12月平均气温为3.4度，比常年平均值偏高2至3度，是建国以来所没有的。12月平均降水量也是一般年份的3倍，比较异常。元月份平均气温和降水量均比常年略高，但大致正常。2月上中旬平均气温分别高于1956年以来的记载。

臧主任指出，近年来全球大范围趋暖，但今年冬暖主要是欧亚大陆一带高空气流比较平直，作为欧亚分界线的乌拉尔山上空没有形成高压脊，北方冷空气不易南下形成的。

对于春节过后连续的雨雪和降温，臧体山说，2月下旬末期在乌拉尔山附近形成了一个稳定的高压脊，造成冷空气南侵，和南方较强的暖气流在我国上空交锋形成降温降水过程。由于这几天降温和暖冬反差较大，人们普遍感觉较冷，但从气象部门来看属于正常情况。

(季哲)

三秦短波

△宝鸡市总工会主席谢培仁，2月14日，带领全国劳模周连山和市劳模董连荣以及市总工会、技协部门负责人，冒着风雨，到扶风县两家困难企业帮助解决了5个生产经营中难题。

(杨湘如) ⑬

△铜川市劳动模范、市邮电局工人杜学敬，25年如一日，坚持学雷锋做好事，利用业余时间，为局内外职工群众义务修表8500余只。

(马健) ⑬

△宁强平关精粉厂职工杨秋生，最近研制成功“新型防盗抗暴六防暗门锁”。该锁是针对行窃者使用暴力、脚踢、拨开锁舌、在内拆去锁体等手段而制的，经破坏性模拟实验，证明其防盗抗暴效果理想。

(杨帆) ⑬

克服坐吃“皇粮”的经营柳暗花明

昆仑厂生产经营柳暗花明

昆仑厂生产经营柳暗花明

昆仑厂生产经营柳暗花明

昆仑厂生产经营柳暗花明

昆仑厂生产经营柳暗花明

本报讯 国营昆仑机械厂近几年来在军品任务锐减的情况下，摒弃等靠要思想，自力更生克服困难，大力开发适销新产品，使企业经济效益稳步增长，打破了徘徊局面。去年实现产值7366万元，利润581万元，为上级下达指标的141%。

该厂是个军工企业，建厂30多年来，一直稳吃“皇粮”，生产原料进来和成品出去都不用操心。1984年，由于军品生产任务猛减，几千名职工几乎都无活干，全厂一时陷入困境。经过短暂的彷徨后，该厂冷静地面对现实，打消了等靠要的依赖思想，决心自力更生创新路。他们走出潼关、走出国门，寻找生产门路，先后开发了液化石油气钢瓶、煤矿用单体液压支柱和易拉罐等多种民品，使企业重现生机。

在开发新品度难关中，他们还下属各分厂实行了“分灶吃饭”，调动各自创业积极性。如锻造分厂发挥自身优势，想办法开发了批量锻件加工等新产品，不仅在国内销售很好，在美国、南朝鲜、加拿大、西德等国也享有声誉。去年到10月份就超额近1倍完成生产任务，还为今年揽回了380万元的加工任务，成为我省军工系统闯关创业的先进分厂。(雷连生) ⑭

“一千零一，一千零二。”在西岳华山山门值班的郭福信师傅一边售票；一边嘴里念叨着，计算元旦以来登山揽胜的旅游者人数。

这是2月16日下午2时许。

虽然春寒料峭，雪雨霏霏，挺拔奇险的华山群峰云雾缭绕，山顶上的积雪依稀可见，但慕名而来的游人仍接踵而至。

“天气不好，山上好玩吗？”我拦住几位游人攀谈起来。

“终生难忘，感受很深。”吉林农业大学动物科学系三年级学生陆劲松、合肥工业大学资源环境科学系学生李葵擦着湿漉漉的头发，异口同声回答。

小陆说：“华山的雪景十分壮观。但给我留下深刻印象的还是华山挑夫，他们挑着百斤重的报纸、粮食、日用品，在险峻的小路上攀登。劳动人民这种吃苦、务实的精神使我思想大受震动。想起去年动乱期间，我们激动亢奋，演说游行，以为这样就可以使国家富强起来。现在看来，劳动人民默默无闻，朴实实干的吃苦精神，比起那些高谈阔论和纸上谈兵要好得多！”

戴眼镜的李葵说话很快：“现在正搞治理整顿，只要发扬不畏艰难登华山的精神，万众一

心度难关，不信国家富强不了。”

将近下午4点，上海南市区副食公司四位同志下山来了，他们说，虽然因时间仓促，只上了北峰，仍大饱眼福，下次还要来。因天色将晚，正在人口处犹豫的兰州市绿化办四名同志，听了“阿拉”们的话，下了决心，买过票匆匆进山了。从滨海城市大连赴西安度新婚蜜月的一对青年，爬了一天山，仍然精神十足，他们说，过去光听说西岳华山好，今天可领教了，奇、峻、险三绝集一身，真是不虚此行。

这天，大概最后下山的两要算辽宁营口公安局的两位同志。搞内勤的刘传清干警说：“小时候，看电影《智取华山》时，就觉得今辈子不来华山，确是憾事，今天登上千尺幢后，立即觉得心旷神怡，心胸宽广了许多。山上正落雪，走路要步步留神，不敢一步踏空，真应了绝壁上的石刻‘脚踏实地’。联想我们今天的工作，需要的也是这种脚踏实地的精神，不说大话，不图虚名，更不能好高骛远。”听了这席话，周围的几位游客都不住点头称是。

暮色苍茫中，我们离开了山门，下来时看见华山旅游公司门前一幅横标在早春的寒风中抖动：“搞好优质服务活动，迎接旅游旺季的到来”。

本报记者 韩庚

华山春寒话“攀登”

短暂的失落和长久的光辉

一位亲友的妻子在街坊当清洁工。他的儿子觉得这是低人一等。一次，母子为此发生争执，母亲说：“时传祥和国家主席刘少奇握过手呢！”

儿子竟陌生地问：“时传祥是啥人？”

仔细品味母子对话，母亲之所以热爱自己的工作，是因为从时传祥这个环卫战线的模范身上获取了力量，看到了“脏我一人，净了大家”的光荣，看到了环卫工人在社会主义国家被尊重、被重视的地位；而儿子的问话，则反映了新一代对五、六十年代一些先进人物的陌生，反映了一些体现具有革命优良传统

感召了一代又一代人，激发起了他们大干社会主义的豪情壮志。特别是某一行业的模范人物，更是受本行业广大群众的厚爱，如铁人王进喜之于石油工人；时传祥之于环卫工人等。遗憾的是，曾几何时，这些鼓舞人们精神的榜样和典型逐渐被人们遗忘了，继之而来的是越来越多人的困惑、傍徨和价值观的倾斜。

历史是最富有鉴别力的，那些奉献者的失落是暂时的，复归则是必然的。当人们惊喜地看到，雷锋精神经过各种思潮的冲击和时代的洗礼，他那璀璨的光彩，又成为当代青年的理想之光，反映石油工人王进喜风采的电视剧《铁人》一与观众见面，就激发了广大职工的热情，成为人们热爱本职，努力工作的榜样时，就更证明了这一点。

(刘鹏)



空军临潼疗养院医疗体检科主任、共产党员徐银凤，以高尚的医德和精湛的技术热情为驻地患者服务，她经常到敬老院和长期患病的群众家里义务看病，受到当地人民群众的称赞。

华广志 边健 摄